

# 构筑中医药传承创新发展向北开放新高地

本报讯(记者韩丽平)近日,哈尔滨市政府办公厅印发《哈市创建国家中医药传承创新发展战略试验区建设方案》(以下简称《方案》)。《方案》明确,通过实施“一核、双驱、三地”,构筑中医药传承创新发展向北开放新高地。实施周期为5年。

“一核”,即九区、九县(市)充分发挥各自中医药资源优势,推进寒地中医药文化保护与弘扬,将哈尔滨打造成为集中医药服务、康养、体验、旅游于一体的全省中医药传承创新发展核心示范城市,带动龙江中医药全面发展。“双驱”,即借助“后亚冬”效应,结合建设中国—上海合作组织冰雪体育示范区,依托百年老街中央大街和中

华巴洛克历史文化街区,打造“中医药+冰雪”新业态。“三地”,即以龙江医派为主导,建设寒地中医院;以东北药材种植为重点,建设北药生产基地;以宜居宜游的“冰城夏都”品牌为依托,建设中医药康养大健康产业基地。

根据《方案》,在创建国家中医药传承创新发展试验区项目建设中,哈市将深化中医中药改革,完善传承创新发展机制,锚定中医药高质量发展目标,以制度建设为主线,坚持破立并举,推出一系列政策举措;发挥龙江医派优势,打造中医康复基地、中医儿科诊疗基地、中医肛肠诊疗基地、中西医结合基地、中医传染病防治基地五大基地;实施科技创新引领,打造北药种植生产

加工基地;探索业态融合模式,建设中医药康养中心,打造特色旅游康养小镇,辟建中医药健康产业园区。

哈尔滨市将搭建智慧医疗平台,完善中医诊疗体系。建立智慧医疗信息系统。推广10类60项以上的中医适宜技术,实现中医适宜技术县域全覆盖,在重点人群和慢性病患者中推广20个以上中医治未病干预方案;在推出全国首个综合性卫生健康便民电子地图的基础上,发布哈尔滨市中医药服务电子地图,促进中医医疗资源均衡利用。提高疾病网络诊治能力。打造一批优势明显、特色突出、具有较强辐射带动作用的中医药专科群。加快人才队伍扩量提质,打造全民中医药健康素养平台。

此外,哈尔滨市还将通过促进对内对外人文交流,增强中医药国际传承创新,加强国际中医药合作,搭建中医药服务出口平台,打造中医药国际合作新业态。坚持以点带面,打造中医药文化特色街区。依托中医街和中华巴洛克历史文化街区,搭建疾病诊疗保健、冰雪运动康养、中医药文化宣传、健康旅游体验、中医产品展销、道地药材贸易“六位一体”的展示平台。以省内外国医大师、全国名中医、岐黄学者、龙江名医等为依托,在街区内开设出诊带教场地。通过中医药与历史文化、旅游开发深度融合,打造全国一流的中医药产业和文化旅游新地标。

## 中央大街再添城市文旅新地标

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市中央大街步行街区管理委员会获悉,哈尔滨城市历史文物保护与活化利用迎来新成果。历经精心修缮,位于道里区西十三道街、始建于1917年的东和昶大楼及院落以“东和昶1917——宽街文化复合体”的全新姿态于5月18日起陆续开放,打造集文博、艺术、餐饮、休闲于一体的城市文旅新地标,为市民和游客带来沉浸式历史文化体验。

据了解,东和昶大楼由哈尔滨知名民族资本家毛守和建于1917年,这栋清水红砖小洋楼不仅是其开设的东和昶商号所在地,也是他的住宅。商号主营粮食贸易,并在宁安、泰安等地设有分支机构。岁月侵蚀下,2023年11月东和昶大楼被定为D级危房。2025年3月,相关部门启动修缮工程,在保留建筑历史风貌的基础上进行加固与改造,如今,这座承载着哈尔滨百年商业“记忆”的建筑重获“新生”。

“东和昶1917——宽街文化复合体”深度融合历史底蕴与现代业态。其中,宽街博物馆作为哈尔滨第二家街道历史博物馆,展示了近百件珍贵历史遗存,如哈尔滨最早的华商照相馆“视明馆”拍摄的中国人老照片、“老巴夺葛万那烟庄”烟标、东和昶商号广告信函等,生动梳理宽街百年变迁史,让文物“开口”讲述过往故事。

此外,在宽街的希罗卡雅时光馆打造复古摄影与中古文化空间,搭配宽街中古杂货铺,以满足游客对旧时光的探索;门洞画廊作为开放式艺术展览空间,将持续带来多元文化展览;宽院子则复原百年原生态庭院,将举办音乐演出、露天电影等活动,重现老街热闹氛围。餐饮方面,汇聚了老俄侨、宽小馆以及后窗咖啡等,为游客奉上丰富的味觉体验。

## 首个流动儿童关爱保护新政出台

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市民政局获悉,日前,哈尔滨市民政局等21个部门联合出台《哈尔滨市加强流动儿童关爱保护行动实施方案》(以下简称《实施方案》),同步出台《哈尔滨市流动儿童在居住地享有关爱服务清单》(以下简称“服务清单”),这是哈市首个关于流动儿童关爱保护的政策文件,对于健全流动儿童权益保障制度,加强兜底性、基础性、普惠性民生建设,促进流动儿童均等享有高质量权益保障和关爱服务具有重要意义。

《实施方案》聚焦流动儿童关爱保护工作,以完善关爱保障措施、强化关爱服务、推进基本公共服务均等化为重点,持续提升流动儿童关爱保护质量,为流动儿童健康成长和全面发展创造良好环境,使流动儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。

《实施方案》从开展流动儿童监测分析、健全流动儿童保障制度,加强流动儿童关爱服务三个维度细化13项具体措施。“服务清单”从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障6个方面,涵盖27项服务内容,形成独具特色的“哈尔滨清单”,全方位保障流动儿童享有关爱服务。同时,明确对存在家庭生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为异常、医疗保险参保困难等情况的流动儿童,以及主动提出救助帮扶需求的跨乡镇(街道)的流动儿童,建立重点关注服务对象台账,定期走访探视。

《实施方案》提出,到2026年,流动儿童相关政策制度更加优化健全,关爱服务工作更加精准有效,重点领域惠民措施更加平等均衡,儿童信息台账更加精准,基层基础更加坚实牢固,流动儿童关爱保护整体水平得到明显提高。到2035年,流动儿童关爱保护工作取得显著成效,关爱保护体系全面健全,基本公共服务供给更加均等优质,流动儿童身心健康发展空间得到全面保障。

## 太阳岛端午文化旅游周系列活动明日启幕

本报讯(记者刘艳)为弘扬中华传统文化,打造端午盛夏产品,哈尔滨马迭尔文化旅游投资集团精心策划推出“2025太阳岛端午文化旅游周”系列活动。本次活动将于5月24日至5月31日在太阳岛风景区举行,以“民俗+文旅+消费”为核心,打造一场全民参与的端午文化盛宴。

文化旅游周期间,太阳岛风景区将推出多种端午特色产品,其中,蜜月版和家庭版端午套餐礼袋包含艾草、五彩绳、吉祥葫芦、老鼎丰粽子、茶鸡蛋等端午特色美食。同时,由哈尔滨工业大学及黑龙江工程学院昆仑旅游学院等院校在内的数百名大学生参与的创业市集将集中展示大学生的创意商品,为游客提供沉浸式购物体验。

其间,太阳岛还将举行撞鸡蛋大赛等各种充满童年记忆的传统文化活动,笨熊乐园将推出家庭亲子套餐;俄罗斯小镇的欧陆风情派对、极地公园非遗秀展将把太阳岛的文化基因尽情释放。景区还将提供部分免费露营区,打造自然与人文结合的户外派对。

全国首创

冰城深一度

## 政务服务“跨级联办”

□文/摄 本报记者 马智博

“省级政务服务中心还能受理区级业务,不用排队,几分钟就搞定了。”近日,哈尔滨优诺口腔门诊部工作人员在黑龙江省政务服务服务中心完成南岗区医师多机构备案材料提交后,对此项创新政务服务赞不绝口。企业和群众的获得感来自哈尔滨市在全国首创的省、市、区县(市)三级政务服务“跨级联办”模式。

为破解企业群众办事层级跑、多头跑难题,哈尔滨市营商环境建设监督局通过重构审批流程、整合行政资源、强化数字赋能,构建起全域通办、就近选办的“跨级联办”模式。“跨级联办”在区级层面的试点是南岗区、香坊区、阿城区。自今年3月末试点以来,首批80个高频事项已累计办理100余件。

在哈尔滨市政务服务大厅咨询台,来自鹤岗的姜先生咨询医师变更职业范围的办理流程,听说这项原本只能在黑龙江省政务服务服务中心才能办理的政务服务,如今哈尔滨市政务服务中心也能受理,宋明当即选择了就近办理。同样受益的还有阿城区人民医院,每年为了院里700多名医护人员的执业注册业务,副院长富学慧要多次往返哈尔滨,如今得益于“跨级联办”政务服务模式,富学慧在阿城区政务服务中心就轻松完成办理。

“此项创新服务通过打破行政层级壁垒,盘活三级政务服务资源,实现审批服务‘供给侧’结构性改革。”对于政务服务“跨级联办”模式的解读,哈尔滨市营商环境建设监督局政务服务管理处处长常宝坤说,在打通壁垒的过程中,首先建立起统一标准、协同办理、结果互认的联办机制,将分散的三级政务服务中心资源整合为“一体化服务网络”,并通过强化培训让各层级受理人员熟练掌握事项办理流程。在构建“跨级联办”模式过程中,建立了“事项标准统一、办事指南统一、材料清单化、流程电子化”的运行体系,



业务办理。

对首批包括护士执业注册、医师执业注册、权限内公司注销登记等80个高频事项统一编制标准化办事指南。同时,开发专用系统模块,便于电子证照实时调取、审批结果在线核验。

“‘跨级联办’模式实现了受审分离,形成了‘就近受理—云端流转—属地审批—就近出证’的闭环服务链。”常宝坤说,为保证受理的精准性,“跨级联办”过程中还依托全省一体化政务服务平台的云上政务大厅,开设智能导办+远程帮办服务,实现办事指引的可视化。同时,电子材料“一人一档、一企一档”的管理方式有效支撑了跨层级材料免提交。在哈尔滨市民大厦的“办不成事”反映窗口还建立了监督预警机制,确保复杂问题及时跨

层级协调解决。

目前,哈尔滨市营商环境建设监督局正在制定更加系统全面的“跨级联办”服务升级计划,预计在年内实现两个全覆盖,即联办事项扩展至高频事项全覆盖,服务网点覆盖全部区县(市)。

“移动端应用开发是下一步的重点工作。”常宝坤表示,该局计划在网页端和手机端同步上线智能预审、进度追踪等功能模块,让企业和群众享受“指尖办”的便利。建立“好差评”数据应用机制,将群众满意度纳入绩效考核,形成服务优化的良性循环。目前,哈市正在推进与省内其他地市建立“跨级联办”协作机制,致力于打造区域性政务服务共同体。

全国优秀

## 工程审批最快11个工作日



办事群众体验“哈智建”。

□文/摄 本报记者 邢汉夫

“解答又快又准,感觉就像在窗口跟工作人员当面交流一样,很方便。”近日,汇龙地产工作人员单先生在哈尔滨市民大厦通

过“哈智建”咨询办理施工许可证。为进一步优化营商环境,提升工程建设项目审批服务效能,哈尔滨市住建局依托“哈智建”智能辅助答疑、“11+N”压缩审批时限、“云会商”打破部门壁垒等举措,让企业和群众办事更便捷,推动改革成效跻身全国优秀行列,为城市建设注入强劲动能。

哈尔滨市民大厦二楼服务专区内,一台高约1.8米、形似超大平板显示器的哈尔滨市工程建设项目建设项目审批智能辅助机格外引人注目。单先生通过简单的语音指令唤醒“哈智建”,询问施工许可证的办理方法。短短几秒钟,“哈智建”便给出受理条件、办理流程、办事指南等在内的详尽答复。

据哈市住建局审批处处长陈春雷介绍,“哈智建”导服系统深度融合DeepSeek智能搜索,以工程建设项目建设全过程中100多个常见问题为基础,构建了强大的智能咨询服务。无论是项目立项、规划许可,还是施工许可、竣工验收等环节的疑问,都能在“哈智建”中找到准确答案。“哈智建”还具备审批程序智能引导功能,通过清晰的流程指引和精准的材料清单提示,帮助申请人理清审批思路、准备齐全申报材料,解决了以往审批咨询服务中效率不高、标准不一、解答不及时等问题。

“哈智建”的应用仅是哈市工程建设项目审批制度改革的一个缩影。在工程建设项目建设全过程中,通过智能辅助机将线上的会商机制设置在4个关键阶段,即项目谋划会商、标准地会商、项目审批流程会商、规划设计方案联合审查会商。各部门通过工改平台限时完成会商意见反馈,在线集成化开展十几个部门的综合会商,牵头部门汇总形成最终意见。该模式有效避免因前期各部门意见反复收集不全面,造成后期反复修改规划或调整方案等问题,大大提高会商效率,为建设施工争取了宝贵时间。

效率非常高。”哈尔滨市汇祥房地产开发公司办事人员呼先生整理审批材料时说。

在实践中,建设单位报建时因项目情况各异,按标准流程报建存在环节不灵活、材料准备过多的问题。对此,哈市住建局会同相关部门,按照“整合优化、精准适配”的原则,对已纳入哈市工程审批管理系统中的48个审批服务事项办理流程进行优化整合,对现行的15个建设项目基建设审批流程、4个既有建筑非住宅类房屋改建装修装饰审批流程、2个老旧小区改造审批流程进行调整,整合调整优化为11类项目审批流程,同步取消原55个情景式审批流程。根据项目实际情况,在前期谋划、流程选配、规划设计方案等环节,通过一家牵头、征集汇总各部门意见的会商机制,确定N个“或选办理事项”,形成了“11+N”审批模式。为进一步优化审批流程,哈市住建局将原有21个审批流程优化整合为11类基础审批流程,审批时限由35至67个工作日压缩至11至42个工作日。

在改革推进过程中,“云会商”也是一大创新之举。哈市住建部门将线上会商机制设置在4个关键阶段,即项目谋划会商、标准地会商、项目审批流程会商、规划设计方案联合审查会商。各部门通过工改平台限时完成会商意见反馈,在线集成化开展十几个部门的综合会商,牵头部门汇总形成最终意见。该模式有效避免因前期各部门意见反复收集不全面,造成后期反复修改规划或调整方案等问题,大大提高会商效率,为建设施工争取了宝贵时间。

2025年5月23日 星期五

本版主编:曹忠义(0451-84612318)  
本版责编:刘莉(0451-84655327)  
执行编辑:李爱民(0451-84655652)

## 中小学生远程同步种植活动启动



本报记者 刘莉 摄

## 东轻一项获科技大奖

本报讯(张璐珠 记者韩丽平)近日,2024年度中航环保联合会科学技术奖公布,东北轻合金有限责任公司“废乳化液减量化新技术研究”项目脱颖而出,斩获科技进步一等奖。该项目中的核心工艺“一种热轧过程中产生的废乳化液的回收利用方法”获得国家发明专利,被专业机构认定为国内先进技术。

在铝加工等多个行业生产中,废乳化液作为危险废物,其处置存在处理效率低、COD排放浓度高、运行成本高昂等问题,现有处置工艺各有弊端。东轻安全环保健康部与中国农业科学院联合研发的该项新技术能够实现高效油水分离,不仅设备简单、自动化程度高,对操作人员和水质要求低,而且处理过程无二次污染,材料可重复使用,分离出的油能深加工,实现危险废物减量化与资源化。2024年9月该项目正式投产试运行,年可减少废乳化液75%以上,后端产出物可全部资源化。

据悉,该奖项在国内环保领域极具权威,且有较高专业认可度。东轻作为中铝高端第一家获得此奖项的企业,相关技术目前已在中铝高端推广,为高端制造行业解决铝加工废乳化液处理难题提供了借鉴。

## 松花江畔歌飞扬



傍晚时分,松花江畔的斯大林公园,多个合唱团在绿树花海间纵情高歌。《我和我的祖国》《太阳岛上》《天边》……一首首耳熟能详的歌曲飘荡在暮色笼罩的江畔,吸引过往的游客、市民驻足围观,同声合唱。

江畔之声合唱团指挥芦吉山介绍,合唱团团员约百人,每年初夏都到江边合唱,每次约一个小时,一般唱到国庆节,天冷后就转入室内。他们还会参加“迷人的哈尔滨之夏”等多场演出。

芦吉山表示,活跃在松花江畔的合唱团,是哈尔滨这座“音乐之城”的靓丽名片。本报记者 张澍 摄

